 
LA VIOLENCIA Y SU INFLUENCIA EN LOS PROCESOS DE APRENDIZAJE DE LA SOCIALIZACIÓN
INTRODUCCION.
 A partir del proyecto programado por  la fundación “Nuevas Miradas” se plantea la necesidad de abordaje de las problemáticas relacionadas a la violencia suscitada en las distintas esferas de la vida de los sujetos en etapa de escolarización, situación que genera en los mismos un bajo rendimiento y desempeño escolar, aparejado de dificultades respecto a problemas de conducta, entre otros.

Los cambios ocurridos en las última décadas, no solo se pueden ver en las grandes urbes como Buenos Aires, donde repetidas circunstancias que se encuentran teñidas por sangre, muerte, abandono, adicciones y violencia, siendo moneda corriente en cualquier parte de este mundo, ya que también aquí en Salta se hacen presentes en las pequeñas ciudades del interior tales como la ciudad de Gral. Güemes, lugar en el cual si bien no se presenta a gran escala o en gran numero como en otros también hacen eco de múltiples falencias a nivel social, familiar y personal de aquellos que sufren estos males.

Estas transformaciones, no solo a nivel personal, sino también a nivel social y familiar conllevan en si transformaciones en la forma en que cada persona sufre y goza, hoy nos vemos inmersos en una constante transformación de las formas de sufrimiento, y como estas hacen que cada sujeto las manifieste de un modo u otro.

Por esto nos proponemos con el presente proyecto hacer un aporte, para el análisis de tales situaciones y para intentar dar un halo de luz de solución a la problemáticas que se hacen presentes en la localidad de General Güemes, más específicamente en las aulas de la escuela Clara Gutias. Pretendemos que a través de la aplicación práctica de conceptos fundamentales de la psicología que sostiene el abordaje de determinadas problemáticas, planteadas por la institución y sus representantes como de urgencia y constante emergencia y crecimiento, como lo son la violencia y el fracaso en el proceso de aprendizaje de los niños y adolescentes que asisten a tal institución escolar.

En una primera aproximación hipotética, que el fracaso escolar presenta multiplicidad de causas, pero a nuestro parecer, consideramos que tan conocido fracaso escolar, puede provenir de:

1. La irrupción de la violencia en el ámbito socio-familiar causado por diferentes circunstancias.

2. La inestabilidad laboral de los padres,  que a su vez puede producir efectos como el consumo desmedido de alcohol, maltrato, abandono y/o estructuras familiares. Como así también condiciones de vida desfavorables para el desarrollo adecuado de capacidades físicas e intelectuales, por la falta absoluta de medios para sostener la escolaridad de los hijos con el consiguiente desinterés por todo lo relacionado a esta actividad y el efecto que esto produce en el proceso de aprendizaje de los hijos.

3. La globalización y sus efectos en un momento de transición en el que a consecuencia de esta se ve la pérdida de las identidades regionales, con consecuencias en la constitución del sujeto y alteraciones en la subjetividad producida por nuevos ideales.

4. También podríamos considerar al fracaso escolar como el síntoma emergente del sufrimiento y a manera de un llamado de atención para quienes tienen la responsabilidad de brindar la contención necesaria.

Vemos que nunca hay una sola causa para las dificultades de aprendizaje pues entran en juego numerosos factores que no solo son individuales sino que la mayoría de las veces se conjugan en una red en la que el sujeto queda atrapado.

A través del proyecto se busca ayudar a constituir una red formada de integrantes de la comunidad, como lo son los padres, los docentes y la institución misma que se vea capacitada para la solución y elaboración de planes de acciones eficaces y eficientes para salvaguardarse de las dificultades que se presenten y además de que puedan realizar acciones de prevención en sus respectivos ámbitos de vida y trabajo.

Para ello intentaremos realizar un abordaje y análisis de las circunstancias particular de la institución y localidad antes mencionada, con lo cual plantearemos en el desarrollo del presente proyecto intervenciones puntuales para que no solo docentes sino también padre y alumnos funciones como catalizadores y sean participes de las soluciones para las dificultades planteadas dando respuesta así a los problemas reales de la población.

 

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
 ¿Existen niveles de violencia en la familia repercutiendo en el proceso de socialización y aprendizaje de los niños de entre 6 y 12 años que asisten a la escuela número 4096 "Clara Gutiez de la ciudad de General Güemes?
 
 Realidad Institucional
 La escuela se encuentra en el barrio evita en la Banda este de la ciudad de General Güemes que tiene aproximadamente 100 alumnos que concurren mañana y tarde.

· Se encuentra ubicada en la calle Viamonte.

· Las directora es Stella Maris Pérez

En la ciudad de Güemes se observa  que  existe violencia familiar, alta, media y baja. Se ve mayor violencia familiar en las clase baja, pero esto no dista mucho en relación a la violencia que existe en las familias de clase alta, q generalmente no lo denuncian. A partir de esto se busca determinar cómo los niveles de violencia en la familia  influyen en el proceso de socialización y aprendizaje de los niños.

Otras problemáticas planteadas son el consumo de drogas, destacan que hay poca participación de la familia desde que aparece el problema de la drogadicción en uno de los integrantes de la familia. A su vez esto lo relacionan con la delincuencia, debido a que, según ellos, una cosa lleva a la otra, el robo en el hogar al robo de afuera. Por otro lado hablan de la perdida de los valores, falta de definición por partes de los padres en relación a sus hijos.

 

 Objetivos
·  “Determinar si existen niveles de violencia en la familia de los niños que asisten a la escuela Nº 4096 “Clara Gutiez, de la ciudad de Gral. Güemes”

· “Determinar si la violencia influye en los proceso de socialización y aprendizaje de los niños entre 6 y 12 años que asisten a la escuela Nº 4096 “Clara Gutiez, de la ciudad de Gral. Güemes”

· Puntualizar el manejo del concepto de violencia con docentes, alumnos y familia de la escuela Nº 4096 “Clara Gutias” de la ciudad de Gral. Güemes.

· Conocer si se presentan índices de violencia en la familia de los niños en la escuela Nº 4096 de la ciudad de Gral. Güemes.

· Observar cómo se presentan los niveles y tipos de violencia en los niños de la escuela Nº 4096 de la ciudad de Gral. Güemes.

· Conocer el rendimiento académico de los alumnos de la escuela Nº 4096 de la ciudad de Gral. Güemes.

· A partir de lo observado realizar talleres, con padres, docentes y alumnos, que aborden la problemática de la violencia de la escuela Nº 4096 de la ciudad de Gral. Güemes.

  
Justificación
Las prácticas realizadas en la escuela Clara Gutiez se sustentaran en la teoría pertinente como lo requerido por la cátedra de Trabajo Social Clínico, y los talleres dictados serán importantes de ser realizados, ya que permitirán además de una observación general para la construcción de un panorama sobre la realidad institucional, y la contribución sobre las temáticas requeridas por la institución, con la intervención correspondiente en los cursos problemáticos, donde se presenta un alto índice de violencia.

Según los datos relevados por alumnos de la cátedra de psicología profunda, con los agentes sanitarios y la brigada, la violencia es un factor que se presenta comúnmente en el departamento de Güemes con mayor frecuencia desde el hombre hacia la mujer, quedando ésta sometida a la violencia del mismo. Es por esto que podríamos considerar que esta violencia manifestada en las familias es un factor que contribuye al desempeño violento de los niños en la escuela, con sus compañeros, docentes, grupos de pares, etc.

Es por esto que realizaremos un abordaje de tipo familiar como también con los docentes de la escuela de modo de poder aunar criterios comunes con respecto a la violencia, el proceso de aprendizaje y socialización como variables a tener en cuenta en nuestro proyecto.
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