PROBLEMATICAS EN EL DEPARTAMENTO GENERAL GÜEMES.

INTRODUCCION
         El siguiente trabajo correspondiente a la cátedra  Trabajo Social Clínico, a cargo de las docentes Lic. Marta Pagano de Verde y Lic. Estela Cornejo, tiene como fin la concretización de una práctica clínica en un ámbito educativo a partir del trabajo psicológico individual con algunos alumnos de la Institución que previamente hayan sido derivados tanto por el personal directivo como por el plantel docente teniendo en cuenta, las observaciones institucionales que previamente se han llevado a cabo.

            De esta forma, se tratará de cumplimentar con una materia de quinto año de la Carrera de Licenciatura en Psicología contando en esta oportunidad  con la cooperación de la Escuela Nº 4.338 “General Justo José de Urquiza” ubicada en el Departamento de General Güemes ya que tanto allí como en zonas aledañas se llevará a cabo el Proyecto de interés de la Cámara de Diputados de Salta titulado: “La familia, escuela y comunidad en la perseveración de los derechos humanos de niños, jóvenes y adultos en situación de riesgo en el Departamento de General Güemes – Provincia de Salta”que lleva a cabo la Fundación Nuevas Miradas en el mismo Departamento.

            La propuesta se llevará a cabo a través de la aplicación de Entrevistas a Padres, Docentes y Alumnos con el fin de recopilar información sobre lo que acontece en la realidad interna y externa del sujeto, posteriormente se aplicará una Batería de Test ya diseñada que podrá modificarse en función a los casos presentados y teniendo en cuenta las dificultades a analizar y sus marcos conceptuales para que finalmente se pueda llevar a cabo una respectiva devolución a los miembros que han intervenido en los procesos llevados a cabo como también a la Institución Educativa en función a su diario desempeño, tratando de proporcionar recursos que les permitan desenvolverse en un ámbito acorde a la función que desempeñan.

            De este modo, pretendemos solventar la demanda institucional que se nos ha requerido esperando satisfacer las expectativas de cada uno de los miembros de la Escuela (directivos, docentes, padres, alumnos), además de cumplimentar con la regularidad de la cátedra que se constituirá como una experiencia enriquecedora a nivel personal y profesional.

 

CONCLUSION
 

Para concluir podemos plantear que el hecho mismo de trabajar con niños y adolescentes siempre es un reto ya que al ser personas en constante cambio, en ocasiones no se saben los resultados que se obtendrán.

Nuestra expectativa para este semestre es que los alumnos  manifiesten su interés y se comprometan seriamente a desarrollar las actividades propuestas, sin perder de vista la realidad única y subjetiva de la comunidad educativa, respetando sus formas de pensamiento, las condiciones físicas en las que viven y conociendo de manera más directa su realidad perceptual ante las principales problemáticas allí presentes.

Es importante tener en cuenta también, que la escuela es algo más que un lugar donde se enseña, es un sistema insertado en la comunidad que no puede escapar o aislarse del contexto social. En consecuencia, puede ser un lugar que favorezca el crecimiento de los niños y de los adultos, conformándose como un espacio comunitario que puede aportar determinados tipos de apoyo social para los niños y sus familias. No obstante, la escuela debe ser consciente y reflexiva acerca del contexto comunitario donde se ubica.

De esta manera y para dar lugar a nuestro caminar por la institución educativa queremos  concluir este trabajo con una frase del Gimeno Sacristán:

 
“Un tiempo para dar oportunidad a pensar la práctica, representándosela antes de realizarla en un esquema que incluya los elementos más importantes que intervienen en la misma… El desarrollo de ese esquema tiene que seguir un proceso cíclico de investigación en la acción: pensar antes de decidir, observar o registrar lo que ocurre cuando se realiza y aprovechar los resultados y anotaciones para volver a diseñar el momento siguiente…”                                (Gimeno Sacristán y Pérez Gómez 1995)
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