“LA FAMILIA, LA ESCUELA Y LA COMUNIDAD DE GENERAL GÜEMES EN LA PRESERVACIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE NIÑOS Y JÓVENES EN SITUACIÓN DE RIESGO” 
ESCUELA JUSTO JOSÉ DE URQUIZA
A partir de las entrevistas realizadas con los docentes, se consideró la posibilidad de trabajar en un establecimiento educativo en particular a fin de estudiar cómo se manifestaban los conflictos de aprendizaje  que los profesionales habían expresado en los talleres; como así también brindar estrategias de abordaje que den respuesta a la particularidad de cada caso, y a las necesidades de padres, alumnos y docentes. De esta manera se trabajó paralelamente en los Talleres dictados los días sábados, y brindando un espacio de escucha y trabajo los días jueves en la Institución Justo José de Urquiza,  ubicada en  General Güemes, en Zona Centro. 

 

DATOS INSTITUCIONALES:
Directora:  Marta O. Cabezas

Vice Directora: 

-            María Cristina Flores      (Turno Mañana)

-            Zulema Alcira Velarde (Turno Tarde)

v  Nivel: Primario

-            Nivel Inicial (sala de 5 años)

-            EGB 1, EGB 2 y EGB 3.

v  Población: 870 alumnos

-             484 alumnos (Turno Mañana)

-            386 alumnos (Turno Tarde)

v  Concepción Institucional

Reconocer a la Escuela como una unidad de cambio y transformación permanente con autonomía propia y abierta a la sociedad con el fin de crecer, brindando a los padres la seguridad en la formación de sus hijos, afianzando el proceso de enseñanza y aprendizaje y concientizando a la Comunidad sobre la importancia del Contrato Fundacional entre escuela y sociedad, a fin de recuperar el rol que cada miembro debe desempeñar como agente activo en la sociedad contemporánea.

 

PLANTEO DEL PROBLEMA:
 

A fin de poder identificar las principales problemáticas  y dificultades en el aprendizaje que detectaban los docentes de la Escuela Justo José de Urquiza, y que ellos mismos habían expresado en las entrevistas que se mantuvieron en los talleres, se recurrió  a dicha institución, de la localidad de Güemes, y en común acuerdo con la Vicedirectora María Cristina Flores, se organizó una reunión con los docentes de la Institución a fin de que el plantel docente expusiera sus principales preocupaciones en torno a dificultades de aprendizaje de sus alumnos, citando casos específicos y proponiendo diferentes formas de abordaje.

De los datos extraídos en estas entrevistas, pensamos oportuno citar, en primer lugar algunos prejuicios que consideramos, se mantienen en la Institución, ya que los mismos se detectaron a partir de la escucha de los discursos de los docentes. Por otro lado, realizaremos una exposición de las principales problemáticas que expusieron los docentes, citando para ello palabras textuales de los educadores.

Cabe destacar, que la Institución en general mostró apertura y buena disposición para con nuestro trabajo, lo que se vio reflejado en la soltura con que expresaron sus ideas, pensamientos y opiniones.

Prejuicios

Consideramos necesario hacer mención de los prejuicios que hemos podido detectar en las docentes, ya que se presentan como mensajes erróneos arraigados en sus creencias, y a partir de los cuales tratan de interpretar, comprender e inclusive justificar ciertas conductas de sus alumnos.

Un prejuicio, es el proceso de formación de un concepto o juicio sobre alguna cosa de forma anticipada, supone criticar de forma positiva o negativa una situación o una persona sin tener suficientes elementos previos. Es una actitud que implica una forma de pensar íntimamente relacionada con comportamientos o actitudes de discriminación. Debido a esto la importancia de hacerlos conscientes, y trabajar en ellos.

Algunos prejuicios percibidos, han sido los siguientes:

-          Ser hermano menor, implica tener problemas de conducta.

-          Tener un hermano con capacidades diferentes, implica ser un alumno problema.

-           “Derivar” a maestras particulares, es una forma de solucionar problemas.

-          Ser hijo de padres separados, ser hijo de padres jóvenes o ser hijo único implica presentar dificultades en el aprendizaje.

 

Dificultades de aprendizaje:

Las siguientes son las dificultades que los docentes han detectado en sus alumnos:

· Cabe destacar, de acuerdo a la información brindada por las docentes que una de las principales problemáticas detectadas en los alumnos de Gral. Güemes de nivel primario son las relacionadas con Trastornos de atención por Hiperactividad “ADD”. En el decir de una de las docentes, estos alumnos “perjudican” el normal desarrollo de las clases: “es un maldito que no me deja enseñar”.

Sin embargo esta patología no solo se presenta en la escuela Justo José de Urquiza, sino que aqueja a niños de todo el departamento. Se trata de estudiantes que han sido diagnosticados con este trastorno, por psicopedagogos que trabajan en general Güemes. Algunos alumnos están medicados, y otros permanecen bajo la supervisión especial del Gabinete de Psicología del Ministerio de Educación, en el  caso de que la Institución cuente con dicho servicio; que no es el caso de la escuela Urquiza.

Sin embargo las docentes, recurren a la utilización de castigos -como eliminación de recreos o llamados de atención a los padres- para evitar que los problemas de conductas de estos niños, perjudiquen el proceso de aprendizaje del resto de la clase.

“Es un constante desafío… ver hasta donde aflojas… cuando vos le seguís la corriente perdiste”
“Yo tengo terribles y siento que me van a matar, no me puedo rebajar al nivel de ellos”
· Así mismo, se trató de profundizar en las características de estos estudiantes, y las causas que las docentes adjudicaban a los Trastornos de atención por Hiperactividad.

Las docentes con las que se trabajó, destacaron como común denominador de estos niños las dificultades y problemáticas que aquejan a sus hogares, que implican tanto la llegada denuevos hermanos, ausencia de padre o madre, y problemas de violencia familiar.

 

· Una de las mayores dificultades que pueden percibirse, tienen que ver con la escasa inclusión de los padres y las familias en el proceso de aprendizaje de sus hijos:“hay un total desinterés de los padres, apatía y falta de compromiso con el aprendizaje… los padres no  aparecen”, “la falla está en los padres”, “los padres justifican a sus hijos”.
Este desinterés se evidencia al no concurrir a reuniones solicitadas por la Institución Escolar, como así también al no asistir a encuentros solicitados por las docentes para tratar dificultades particulares de sus hijos, o bien recibir los boletines calificatorios cada trimestre. Por ello en el caso de ciertos alumnos los docentes se refieren a un “abandono familiar”: “Los padres te dicen yo no lo puedo educar, edúquelo ud. y yo digo yo no sabía que era mamá”
Así mismo, consideran que algunos factores externos favorecen este desinterés de los padres y provocan a su vez la deserción escolar; ya que debido al plan estatal “Asignación por hijo”, muchos padres inscriben a sus hijos en las Instituciones a fin de recibir un constancia de alumno regular que les permita cobrar el plan y luego consienten el abandono de los estudios. De esta forma, son las familias, las que transmiten este mensaje que desvaloriza a la educación.

 

· Otras dificultades que se presentan son las relacionadas con “retrasos madurativos” -en el decir de las docentes-, como por ejemplo alumnos de primer grado que concurren a la escuela con pañales, o bien alumnos que avanzan en el ciclo escolar llegando a los últimos grados de primaria con “escritura chorizo”. Las docentes sostienen que estas dificultades, requieren de un seguimiento de los alumnos  a lo largo de todos sus años en la educación primaria.  Sin embargo este seguimiento no puede realizarse debido a que es constante la rotación de los alumnos en los distintos establecimientos de General Güemes.

 

· Por otro lado, se destaca notablemente las dificultades de los alumnos por acatar las normas, teniendo que recurrir a “llamados de atención”  para obtener una respuesta favorable. Algunos docentes consideran que las sanciones no sirven para lograr los objetivos propuestos: “la sanción no sirve, hay que castigar con algo que a ellos les duela”.
Los llamados de atención son el resultado de comportamientos agresivos y violencia entre alumnos de la misma escuela, pero de diferentes niveles o secciones, o bien compañeros de curso.

La externalización de la agresión es un factor común, que se observa tanto en alumnos de jardín como de primaria.

 

· Finalmente, se debe considerar que muchas de las docentes que participaron de las entrevistas, consultaron por preocupaciones personales y dificultades de aprendizajes vivenciadas dentro de su núcleo familiar, por lo que se observó así mismo una necesidad de contención del personal que trabaja en las Instituciones Escolares. Por ello se puede interpretar que no solo son los alumnos los que necesitan un apoyo psicológico, sino que son las mismas docentes las que requieren esta atención.

 

OBJETIVOS:
 

Detectar como se presentan aquellas problemáticas que inciden en el aprendizaje en la escuela Justo José de Urquiza.

 

· Trabajo Clínico Psicológico Individual con alumnos de la Institución a través de:

- Entrevistas Semi-dirigidas a docentes, padres.

- Trabajo individual con el alumno, a través de entrevistas, horas de juego diagnósticas, aplicación de pruebas, etc.

- Análisis de datos obtenidos.

- Devolución Final a la docente, los padres, y el alumno.

 Plantear estrategias para abordar las diversas problemáticas planteadas por los docentes de la escuela Justo José de Urquiza a través de las devoluciones finales con docentes, padre y alumnos.

 

· Favorecer el aprendizaje de los alumnos de la institución y la integración de los mismos mediante la realización de dinámicas de grupo y mediaciones con cursos y alumnos particulares, designados por los docentes.

 CONCLUSIÓN
 

En nuestra provincia, en nuestro país, y en muchos otros lugares del planeta, estamos atravesando un período de crisis, marcado por la pobreza, el desempleo y la desintegración social. Frente a esta realidad que se nos presenta, creemos que el reto de los profesionales, o futuros profesionales, como es nuestro caso, consiste, en primera instancia en medir con absoluto realismo la magnitud de los desafíos de la realidad social y responder eficaz y prontamente en la forma que los tiempos y las circunstancias exigen. Es decir, debemos convertirnos en psicólogos comprometidos con la realidad que nos toca vivir y dispuestos a aportar nuestros conocimientos profesionales para luchar por cambiar aquello que está a nuestro alcance.

En la cátedra “Trabajo Social Clínico”, dictada en 5º Año de la Carrera de Psicología, tuvimos la oportunidad de realizar un trabajo de campo en la localidad de Güemes, donde identificamos las problemáticas planteadas por la sociedad a través de entrevistas con los agentes sanitarios, docentes, médicos, policías y toda la comunidad. Las principales problemáticas de este lugar aparecen ligadas a la violencia, que la mayoría de veces se inicia en el núcleo familiar (violencia intrafamiliar) y se desplaza a la escuela (violencia de pares); el consumo desmedido, tanto de alcohol como de drogas, en personas de todos los sexos y edades; los problemas de aprendizaje; entre otros. Frente a este diagnóstico inicial y tras comprobar que la crítica situación por la que atraviesa Güemes exige un compromiso desde nuestro lugar de futuros psicólogos, con apoyo de la cátedra, decidimos intervenir profesionalmente en una escuela puntual, donde se presentaban todas estas problemáticas. La escuela que nos abrió sus puertas fue la Escuela Justo José de Urquiza, donde contamos con el pleno apoyo de la Vicedirectora de dicha Institución.

Con esta experiencia, no solamente logramos un crecimiento profesional, a partir de la integración entre la teoría y la práctica, el desarrollo de nuevas habilidades y destrezas que requiere el psicólogo, sino que  desarrollamos una actitud crítica y experimentamos en carne propia la realidad social, asumiendo una responsabilidad frente a ella.

De esta manera, a  partir del trabajo de campo que desarrollamos en la Institución Educativa Esc. Justo José de Urquiza, de la ciudad de Güemes, podemos arribar a las siguientes conclusiones.

En primer lugar, creemos que es necesario el compromiso del psicólogo con la sociedad en la que le toca vivir, ocupando un lugar activo y participativo. Este lugar de acción y responsabilidad también debe ser ocupado por los docentes, por los padres, por toda la sociedad y principalmente por aquellas personas que se encargan de tomar las decisiones con respecto al rumbo que va a tomar  la educación en nuestro país.

En segundo lugar, creemos que es necesario desterrar los prejuicios que existen dentro de las instituciones educativas, acabando con los “rótulos” o “etiquetas”, que se ponen a miles de niños y que producen efectos en ellos, ya que, como expresa lacan “El lenguaje produce efectos en el sujeto”. En las escuelas actuales, existen múltiples “etiquetas” con las que se clasifican no sólo padecimientos, sino sujetos: es disléxico, es hiperactivo, es deficiente mental, etcétera. De esta manera, mientras que en las instituciones educativas, las dificultades que presentan algunos alumnos se explican a través de prejuicios o respuestas estereotipadas, en donde son comunes las generalizaciones y la búsqueda de la uniformidad; la psicología, y principalmente el psicoanálisis, busca en cambio considerar la singularidad de cada alumno, es decir, su subjetividad.

Por otra parte, desde la noción de sujeto del psicoanálisis y desde la escucha analítica, se puede considerar que la enseñanza y el aprendizaje constituyen el efecto manifiesto de procesos subjetivos, no determinados desde la conciencia y la voluntad y que por tanto, escapan a las intenciones racionales y voluntarias de los padres del niño o adolescente y de las de sus maestros. Por esta razón, como futuras psicólogas, consideramos la necesidad de tener en cuenta la dimensión subjetiva de los actores singulares (individuales y grupales) y sus determinaciones, lo cual abre nuevas posibilidades en la comprensión de los fenómenos que se dan en las instituciones educativas.

De esta manera, el aporte del psicoanálisis en el terreno educativo no consiste en brindar métodos o estrategias a los educadores sino que presenta una forma de posicionarse como sujeto frente al deseo y sus avatares. Por este motivo, <span>escuchar desde la escucha analítica implica reconocer de entrada que no se sabe qué le pasa a alguien, que sólo se sabe a medida que el que no sabe va sabiendo, y que el saber, en la mayor parte de los casos, está al servicio de mantener el no saber sobre el deseo</span>.

A partir de lo expresado anteriormente, creemos necesario lograr que en las instituciones educativas se generen espacios de diálogo, donde se dejen de lado las certezas y surjan los cuestionamientos. De esta manera, el desafío para los psicólogos es abrir espacios para que surja la palabra de los mismos actores de la institución, que les permitan ir dilucidando las diferentes dimensiones en juego y puedan ir encontrando aquello que desconocían, no sabían o no habían pensado, dada la complejidad de la problemática. En psicoanálisis sabemos que los síntomas hablan. Sólo que únicamente los mismos actores, desde su singularidad tienen que encontrar el sentido (que es lo que dicen) los problemas de aprendizaje y conducta en la institución escolar.

Para finalizar creemos importante destacar que el abordaje psicoanalítico no pretende dar respuesta a todas las dimensiones que se juegan en la institución, sino que busca intervenir en las escuelas tomando en cuenta la dimensión subjetiva de los actores singulares y grupales y sus determinaciones no sabidas o no pensadas. Desde esta perspectiva es posible apreciar cómo la demanda de los diferentes actores no es la misma, ni la problemática es la misma para cada uno de ellos, con lo cual se rompe con la ilusión de homogeneidad, universalidad y objetividad, que sostiene el discurso institucional. Por este motivo nuestro rol como psicólogas no es dar respuestas sino permitir que se generen preguntas y espacios de reflexión que permitan al pueblo de Güemes sensibilizarse frente a la realidad que les toca vivir, para que ellos mismos puedan diagnosticar y solucionar in situ, las situaciones por las que atraviesan, generando la conciencia sobre la responsabilidad de los adultos en la educación de las nuevas generaciones como así también la constitución de ideales sociales, lo que permitirá sostener vigente en el tiempo la propuesta del mismo y generar estrategias propias que permitan reconstruir nuevamente una atmosfera social capaz de cuidar el mundo en el que viven niños, jóvenes y adultos del departamento de General Güemes.

 
FATIMA DI LLELA

ANALUZ ZAMORA

CONSTANZA PULO

MAGDALENA FREZZE

