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"La Familia, la escuela y comunidad en la preservación de los derechos humanos de niños, jóvenes y mujeres en situación de riesgo en el Departamento de General Güemes, Provincia de Salta".
Durante el año nos dirigimos a la localidad de General Guemes con el objeto de detectar los problemas de sus habitantes  y darlos a conocer para tomar cartas en el asunto al respecto.

En primer lugar entrevistamos a las fuerzas policiales en donde uno de los temas dados a conocer fue la violencia familiar y en segundo plano, pero no menos importante, el alcohol y las drogas. 
En una segunda visita acudimos a la escuela Nº 4096 “Clara Gutiez” donde después de realizar las entrevistas correspondientes a los docentes  notamos  que la principal causa de la indisciplina y el mal rendimiento académico es la falta de interés de los padres para con sus hijos. Las adicciones, nuevamente tomaron un segundo plano en las respuestas.
Como tercera y última instancia fuimos a  los barrios donde viven los chicos que acuden a dicha escuela teniendo como objetivo realizar la invitación a un taller dirigido exclusivamente a los padres. En charlas con los mismos, nos comentaron que la delincuencia era un tema que realmente los preocupaba y los hacia sentir vulnerables.
Consideramos importante destacar que todas las problemáticas expuestas, ya sea de una manera más pronunciada o no, están presentes en todos los ámbitos a donde nos dirigimos.

Las problemáticas que encontramos son:

· Adicciones (alcohol y drogas)

· Delincuencia

· Ausencia de los padres.

· Violencia Familiar
El tema de las adicciones lo podemos relacionar con una de las obras de Sigmund Freud titulada “Mas allá del principio del placer”.

Freud habla del alcoholismo en su primera etapa como medico neurólogo, retoma esto luego pero no hace referencia específica sobre sus causas, lo hace de manera vaga. En sus principios plantea a la cocaína como anestésico y luego como un elemento químico que permite remendar a las sustancias químicas que en parte generan necesidades sexuales.

Se recurre a la droga como suplencia cuando se está ante el riesgo en la autoconservación, el riesgo de la existencia misma. Hay despersonalización y una ausencia del ser.

Lo adicto aparece más como un hacer que como un decir. La adicción es una formación de ruptura con el goce fálico, “no es un síntoma, tampoco una estructura”. Debemos abordarla en la estructura que se presente ya sea en un neurótico o un psicótico.

En cada adicción la posición del sujeto frente al consumo es trascendente, como lo es frente al placer del Otro.

La denominación adicto o toxicómano, es en psicoanálisis una terminología llamada anonimizante que repite y toma algo de lo que le ocurre al que hace uso de las drogas. Pero tiene clara referencia a la degradación de un "nombre propio" y la sustitución por otro, que da el lugar y ubicación buscada inconscientemente. Esta denominación social se refiere a un tema central: la aniquilación subjetiva. Aniquilación condicionada por la sociedad caótica que propone verdades reveladas y al placer y al goce como búsqueda final.
También podemos relacionar este escrito con la delincuencia, ya que Freud expresa que la compulsión a la repetición no solo se manifiesta en psicóticos sino también en los neuróticos y en hombres comunes. Por la repetición, Sigmund descubre la pulsión de muerte, la cual puede tener dos direcciones: a uno mismo o hacia los demás. Justamente consideramos que la delincuencia se encontraría en este último.

El psicoanálisis, en este caso, no busca la sanción penal hacia el delincuente, sino la liberación de la tensión anímica, ya que el individuo al realizar un acto delictivo intenta alivianar una culpa, la cual, según Freud, aparece en el conocido “Complejo de Edipo” que da lugar  a la formación del Súper Yo.
En relación al texto “Inhibición, síntoma y angustia”, podemos comenzar planteando que la inhibición según Freud es la restricción de una función, en donde se presenta una desviación de la libido, se inhibe porque cumplirla seria angustioso. Esta no es necesariamente patológica.

Esto sucede en las personas que consumen droga, en ellos se presenta una desviación de la libido. Consumen para tapara aquellos acontecimientos que le causan angustia, pero llega un momento que esta ya no es suficiente y necesitan consumir cada vez mas, para que los efectos sean los mismos que en el inicio del consumo y así se genera una adicción. El consumir drogas genera satisfacción en las personas, pero que en realidad no resulta ser placentero, debido a que las mismas generan daño en los consumidores.

El impulso instintivo encuentra un sustituto de su satisfacción en el síntoma, el cual es obsesivo. Los síntomas primitivos “prohibitivos, punitivos y defensivos” acarrean para la persona repercusiones negativas a nivel psicológico el cual desemboca también en lo biológico.

Otra de las problemáticas que se presentan es la ausencia de los padres, ya que se nota una falta de compromiso por parte de estos.  Con los temas vistos durante el año en la materia, podemos relacionarlo con la autenticidad y con el Complejo de Edipo. Es en el “Complejo de Edipo” donde resulta esencial la función del padre. Esto implicaría que no hay Edipo sin el padre o sin alguien que cumpla esa función.

La ausencia paterna repercute en diversos aspectos del desarrollo del hijo, en este caso repercute en el nivel de atención, en las conductas hacia sus compañeros o en el rendimiento escolar del mismo. 

Un padre es aquél que en la historia de la cultura cumple una función, y esa función será la de producir un sujeto escindido.

La función del padre simbólico introduce una dimensión de pacto, de ley, de interdicción sobre todo con relación al incesto. Se renuncia a algo a cambio de otra cosa. Según unos de los textos de Freud, el superyó es sustituto de la autoridad del padre.

Con respecto al problema de la violencia, podemos ver como allí la pulsión de muerte expresada por Freud, es la tendencia a la destrucción de las unidades vitales, puede ser una pulsión interna (pulsión destructiva) o más bien autodestructiva, y si es una pulsión externa (pulsión agresiva); por lo tanto aplicado a lo dicho anteriormente, en algunos padres vemos muy presente la pulsión agresiva, atacan sin motivo alguno, es decir tienen una actitud violenta en general y a la defensiva frente a sus familiares.

